

# С НОВЫМ УЧЕБНЫМ ГОДОМ, ТОВАРИЩИ!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

## За физкультурные КАДРЫ

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 31 (379)

Пятница, 2 октября 1964 г.

Год издания десятый  
Цена 1 коп.

### ЗНАКОМЬТЕСЬ: НАШЕ ПОПОЛНЕНИЕ

БОЛЕЕ 900 юношей и девушек держали вступительные экзамены, стремясь получить право быть зачисленными на I курс нашего института. Конкурсная комиссия отобрала наиболее достойных. 250 человек были приняты на дневные факультеты, 200 человек — на заочный, 25 — на вечерний и 125 — на заочное отделение школы тренеров.

Судя по итогам экзаменов и по спортивным показателям, есть все основания полагать, что институт получил хорошее пополнение, которое будет достойным славных традиций лесгафтовцев, успешно освоит программу вуза. Среди поступивших на дневные факультеты 15 членов и кандидатов в члены КПСС и 201 комсомолец. Большинство из них по 2 года и более работало до этого на производстве, 79 человек пришли к нам после демобилизации из рядов Советской Армии. Среди первокурсников дневных факультетов 19 мастеров спорта, 123 перворазрядника, 93 спортсмена второго разряда.

Хорошую общую физическую подготовку, твердые знания по специализации и теоретическим предметам показали группы специализации лыжного спорта, спортивных игр и гимнастики. Особенно хочется здесь выделить бывших военнослужащих.

Из 200 студентов, пришедших на заочный факультет, все работают по профилю

института. 195 из них имеют производственный стаж более 2 лет.

Большинство заочников-первокурсников — члены и кандидаты в члены КПСС и комсомольцы. На этот факультет пришли 33 мастера спорта.

На вечерний факультет принято 25 человек.

С лучшей стороны зарекомендовали себя зачисленные на дневные факультеты, на учебно-трудовом соревновании в сентябре.

Пожелаем же нашим новым товарищам множить славные традиции института, добиваться отличной успеваемости и высоких спортивных результатов, быть самоотверженными в труде.

МНОГО потрудились по новому набору в институт члены приемной комиссии во главе со старшим преподавателем кафедры легкой атлетики Н. К. Медведевым. Это прежде всего старшие лаборанты С. С. Таланова, А. А. Васильева, К. А. Семенова, М. И. Емелина, Н. В. Васильева, преподаватели А. Н. Барышников, Ю. В. Варгаков и И. В. Сурайкин, а также коллективы кафедр спортивных игр, лыжного спорта, футбола, тяжелой атлетики и фехтования, легкой атлетики.

В. МОЛОДКИН,  
заместитель начальника учебного от-  
дела



НА СНИМКАХ: вверху — Г. Раиков и А. Мансуров; внизу — И. Кропотова и П. Попов.

Заметки о трудовых делах этих студентов и их товарищей — первокурсников вы прочтете на 2-й стр.

Фото К. Короткова



### ПЕРЕД НАМИ — НОВЫЕ РУБЕЖИ

28 СЕНТЯБРЯ с. г. состоялось расширенное заседание Ученого совета института, на котором был заслушан доклад ректора Д. П. Ионова об итогах работы института в 1963/64 учебном году и об очередных задачах нашего института. Д. П. Ионов отметил, что расширенное заседание Ученого совета совпало с исторической датой: исполнилось 100 лет со дня основания первой массовой международной революционной организации рабочего класса — I Интернационала, создателями которого были основоположники научного коммунизма, великие вожди и учителя мирового пролетариата Карл Маркс и Фридрих Энгельс.

Прошедший учебный год войдет в историю развития нашей Родины, как новый знаменательный шаг на пути строительства коммунистического общества.

Советский народ под руководством Коммунистической партии успешно решает задачи в области экономики, науки и культуры, в области воспитания нового человека, поставленные историческим XXII съездом.

Немало сил пришлось приложить за последние годы коллективу нашего института, чтобы осуществить перестройку учебного процесса на основе ленинского принципа соединения обучения с производительным трудом. Новым в организации учебного процесса явилась основательная корректировка учебных планов и графиков. В результате этой работы были установлены оптимальные пропорции между обще-теоретическими и специальными

дисциплинами, была установлена более рациональная последовательность их изучения. Установлено наиболее целесообразное соотношение между лекциями и различными видами практических занятий. Сокращена рабочая неделя и изменен график педагогической практики.

Разработанный институтом единый учебный план подготовки специалистов с высшим образованием одобрен советом Союза спортивных обществ и организаций РСФСР. Сейчас по этому плану осуществляется планирование учебной работы во всех вузах Российской Федерации.

Решением совета вуза, в целях усиления научно-теоретической подготовки студентов и овладения научными методами исследования, на базе доцентуры «Биомеханика» создана кафедра биомеханики. Ее спецкурсы по элементам математики, статистики, биодинамики спортивной тренировки, электроники и приборов регистрации движений должны привить студентам умение и навыки ведения исследовательской работы. В институте создана еще одна кафедра — Футбола и хоккея.

В целях ликвидации дублирования в читаемых курсах и концентрации усилий в учебной и научной работе кафедры теории и методики физического воспитания и истории и организации физической культуры были объединены в одну кафедру истории и теории. Второй год работает еще одна объединенная кафедра: тяжелой атлетики, борьбы, бокса и

фехтования. Практика работы подтвердила целесообразность такого объединения мелких специализаций в единую кафедру.

Одним из главных вопросов перестройки учебной работы в институте является вопрос развития элементов самостоятельности обучения. Для изучения загруженности студентов самостоятельными занятиями учебный отдел с прошлого учебного года анализирует бюджет времени студентов. Эта работа показала несоответствие объема домашних заданий, даваемых кафедрами, с реальным временем, которым располагает студент. На основании этого учебный отдел дал необходимые рекомендации отдельным кафедрам о пересмотре планируемого ими объема домашних заданий студентам. Эту работу необходимо будет продолжить и в этом году.

В прошлом учебном году впервые к контролю за успеваемостью был привлечен студенческий актив. Организованные на факультетах студенческие учебные комиссии помогают деканатам усилить контроль за текущей успеваемостью и учебной дисциплиной студентов.

Учебный отдел во втором полугодии в порядке опыта снабдил каждого студента 1-го и 2-го курсов графиком микрозачетов по всем дисциплинам. По отзывам кафедр и студентов, они сыграли положительную роль в планировании самостоятельной работы. В настоящее время такие графики готовятся для всех студентов института на текущий учебный год. В систему учебной работы

все шире вводятся коллоквиумы.

В соответствии с директивами Министерства высшего образования со 2-го полугодия прошлого учебного года введен курс «Основы научного коммунизма». Кафедрой марксизма-ленинизма был тщательно обсужден и разработан вновь созданный курс лекций, чтение его вызвало живой интерес у студентов и значительно повысило их активность в изучении предметов социально-экономического цикла.

Имеются некоторые достижения и в организации учебной практики студентов в школах и коллективах физкультуры. Принятая еще в 1960/61 учебном году в институте установка на создание коллектива методистов из числа штатных преподавателей полностью себя оправдала. Использование из года в год одних и тех же преподавателей в роли методистов позволило им приобрести опыт в этой работе, теснее связать деятельность кафедр с жизнью школ и коллективов физкультуры.

Большое внимание было уделено анализу выполнения курсовых работ, системе их рецензирования и защиты на кафедральных заседаниях. Новый порядок написания курсовых работ, принятый в институте, одобрен НИС и нашел свое подтверждение в новом учебном плане. Теперь курсовые работы будут писаться по специализации, начиная со 2-го курса.

Положительным в работе института явилась организация систематических занятий по повышению квалификации профессорско-преподавательского и лаборантского состава.

Подытоживая работу в прошлом учебном году, можно сказать, что коллектив нашего института не стоял в стороне от выполнения больших и сложных задач, поставленных партией и правительством перед высшей школой.

Однако было бы большой ошибкой считать, что нами сделано все возможное и что в постановке учебной работы нет недочетов.

В истекшем учебном году были оставлены на повторный курс по дневному обучению 1,5 проц. студентов, по вечернему — 10 проц., по заочному — 12 проц., по школе тренеров — 10 проц. На заочном факультете до сих пор 230 студентов имеют задолженность за 1, 2, 3, 4-й курсы. На заочном факультете в истекшем учебном году переведен на следующий курс условно 141 человек, оставлено на второй год 95, отчислены из института за время экзаменов 29 человек.

Несколько замечаний по работе кафедр.

В прошлом году нам с известным трудом удалось получить разрешение на постановку педагогического эксперимента в двух школах г. Ленинграда. Кафедре теории и истории была поручена разработка плана и необходимой учебной документации, с тем чтобы в этом учебном году приступить к осуществлению педагогического эксперимента в широком плане. Предполагалось, что к работе будут привлечены кафедры спортивной медицины, гигиены, психологии, педагогики. По существу еще ничего не сделано из-за неразворотливости кафедры историко-литературного факультета.

(Окончание на 2-й стр.)

рии и теории. Если мы и впредь так безразлично будем относиться к престижу института, то никогда ни одного серьезного дела нам не поручат.

Есть у нас претензии и к кафедрам педагогики и психологии. Вследствие разобщенности в своих исследованиях рекомендаций по усовершенствованию учебного процесса от этих кафедр не поступает.

Медленно устраются недостатки в работе на кафедре марксизма-ленинизма.

У нас не изжит либерализм в оценке знаний студентов. Особенно щады на высокие оценки преподаватели, ведущие курсы специализации и спортивно-педагогических дисциплин.

Настало время изменить курс организации физической культуры. По нашему мнению, он должен быть насыщен, помимо структурных вопросов и взаимосвязей физкультурных организаций страны, практическим материалом по вопросам финансирования, статистики, делопроизводству, учету и отчетности, принятых в физкультурных организациях. Этому курсу пора решать и проблемные вопросы развития физического воспитания и спорта в стране.

**ВОПРОСЫ** обучения неразрывно связаны с вопросами воспитания.

Прошло немногим больше года после состоявшегося в июне 1963 г. Пленума ЦК КПСС, обсудившего очередные задачи идеологической работы партии. Идео-

Окончание. Начало на 1-й стр.

# ПЕРЕД НАМИ — НОВЫЕ РУБЕЖИ

логическая работа в институте заметно улучшилась. Достигнуты известные успехи в учебно-воспитательной деятельности. Большая заслуга в этом прежде всего нашей партийной организации. Заметно прогрессирует наша комсомольская организация. Хорошо работал товарищеский суд, много полезных дел проделали наша библиотека и газета «За физкультурные кадры». Воспитательную работу постоянно ведут наши деканаты и многие преподаватели, особенно профилирующие кафедр. Хорошо работали со своими группами и учениками преподаватели И. И. Шустер, Н. С. Ипполитов, Д. А. Гедминене, В. А. Кирсанов, З. Я. Кожевникова, Н. К. Медведев, К. В. Галибин, Е. С. Салтыков, Г. В. Чукардин и ряд других. Эти преподаватели держат постоянную связь с деканатами, часто бывают в общежитиях, интересуются бытом студентов и их духовной жизнью. В группах таких преподавателей нет прогульщиков и неуспевающих.

Общие усилия учебно-воспитательного характера дали известные положительные результаты. В ряде наших подразделений повысилась успеваемость студентов. Уменьшился отсев по причинам неуспеваемости и аморальных поступков.

И все же недостатков в нашей воспитательной работе еще

стает меньше. Уже в 1963 г. были предприняты меры по улучшению учебно-воспитательной работы. Уже в 1964 г. предприняты меры по улучшению учебно-воспитательной работы. Уже в 1965 г. предприняты меры по улучшению учебно-воспитательной работы.

## Скромное третье

Отремели бой IV Студенческих игр и III Спартакиады институтов физической культуры. Для коллектива института это было проверкой результатов учебно-тренировочной работы. Лесгафтвцы завоевали право выступить в Спартакиаде восемнадцатью командами по 14 видам спорта. В зачет входили 12 обязательных результатов и 4 результата по выбору. В составе делегации было 196 человек, в том числе 159 участников, 21 тренер и 16 судей. Каковы итоги нашего выступления?

В комплексном зачете коллектива института заняли 3-е место, пропустив вперед Московский и Киевский институты.

По-разному выступили наши команды. Первое место заняли легкоатлеты, волейболисты и команда по художественной гимнастике. Второе место завоевали тяжелоатлеты и велосипедисты. Третье место заняли гимнасты, пловцы, фехтовальщики. 15 человек стали чемпионами спартакиады, 26 — призерами. В их числе В. Жданович, Л. Никитичева, Г. Владимирова, А. Карташова, Г. Репина, В. Першикова, С. Орлова, М. Каниссер, Л. Викторова, Е. Белоусова, О. Райко, А. Артынов, М. Москаленко, А. Иванов, Э. Сумарокова, Е. Захарова, Н. Веригин и др.

Каков же вклад кафедры в общую копилку спартакиады?

Возьмем для сравнения Московский институт. Наши легкоатлеты (зав. кафедрой В. В. Ухов) из 16 возможных очков получили 16, москвичи — 15 очков. Гимнасты из 48 набрали соответственно 42 и 45; наши пловцы и прыгуны в воду из 32 сумели взять 25, их московские соперники — 27; велосипедисты из 48 соответственно 39 и 41 очко, спортигровики — из 64 возможных 40 и 61 очко; в со-

очень много. Снизился среднегодовой балл по успеваемости на спортивном факультете. Весьма велик процент переведенных на очередной курс условно. 10 человек исключены за аморальное поведение, 13 — за неуспеваемость и 8 — за прогулы. В своих отчетах председатели ГЭК отмечают, что ряд студентов плохо знает географию, отличается бедностью речи, недостаточными знаниями в области методики обучения и воспитания, не знает трудов П. Ф. Лесгафта, плохо увязывает знания по своей специализации со смежными дисциплинами.

Далее в докладе ректора получили освещение вопросы научно-исследовательской работы, была дана характеристика нового набора, а также подняты наиболее острые вопросы хозяйственной деятельности в институте.

В обсуждении доклада приняли участие профессор В. К. Доброзвольский, доценты Г. Д. Харабурова, К. Х. Грантынь и др.

Ученый совет принял постановление, направленное на дальнейшее улучшение учебной, воспитательной, научно-исследовательской, спортивной и хозяйственной работы.

## ЧЕМПИОН

### ДВАЖДЫ



Студент IV курса педагогического факультета Евгений Белоусов в соревнованиях на призы братьев Знаменских в беге на 400 м показал один из лучших результатов этого года в нашей стране — 46,8 сек., выполнив тем самым олимпийский норматив. Белоусов является двукратным чемпионом Всесоюзных студенческих игр. Сейчас Евгений находится в хорошей спортивной форме, он готовится к первенству ЦС ДСО «Буревестник». Тренерует Белоусова старший преподаватель Е. Е. Лосин.

НА СНИМКЕ: Евгений Белоусов.

## Агитаторы поработали хорошо

13 сентября с. г. проходили выборы кандидата в депутаты Верховного Совета РСФСР по Красногорскому избирательному округу.

Коллектив рабочих, инженерно-технических работников и служащих Адмиралтейского завода выдвинул кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР бригадира судосборщиков, ударника коммунистического труда Валерия Дмитрия Алексеевича.

Партийной организации нашего института было поручено возглавить агитационно-массовую рабо-

## Трудолюбивый курс

Месяц тому назад ректорат поставил перед нашими новыми студентами-первокурсниками задачу: своим трудом оказать помощь институту в подготовке к учебному году. В ходе учебно-трудового сбоя вновь поступившие держали экзамен на право носить высокое звание студента-лесгафта.

Участники сбора проделали громадную работу. Институт может спокойно принимать вернувшихся из отпуска студентов старших курсов. На сегодня находятся в образцовом порядке общежития № 2 (на канале Грибоедова), № 1 и № 3. Студенты привели в образцовый порядок залы кафедр гимнастики, спортивной и легкой атлетики, хорошо поработали по ремонту столовой. Полностью убраны (вымыты стены, полы, окна и двери) аудитории учебного корпуса. Студенты привели в порядок стадион и игровую площадку для хоккея.

Нет такого места в институте, где бы трудолюбивые первокурсники не приложили своих рук, проявив при этом немало умения и инициативы. В целом следует похвалить весь коллектив 1-го курса. В первую очередь хочется отметить бригаду, работавшую в общежитии № 2. В общежитие приятно войти. Там студенты были санами и малярами, и штукатурками, и прачками. Отлично трудились Светлана Исунина, Люда Шарова, Валя Прищепова.

Большую работу проделали студенты в общежитии № 1 (по улице Декабристов, 35). Все 72 комнаты принадлежат своим хозяевам. Для этого немало сил приложили студенты Лиза Иванова, Петр Мягконосов, Светлана Истомина, Люда Симачева, Александр Лепехин. В общежитии № 3 очень хорошо работала Галина Прокофьева.

На хоккейной площадке произведена укладка основания, сделана нивелировка и уложен спецслой. Все это сделано вручную. Много и хорошо потрудились Георгий Рафиков, Павел Попов, Альберт Овечкин, Александр Мансуров, Анатолий Артемов.

26 девушек работали на кафедре лечебной физической культуры. Работа их была, как говорят, не «черная», но от студенток требовалось много внимания и усидчивости. Руководство кафедрой довольно их работой. Среди них Галина Машкова, Ольга Линева, Галина Борисова, которые, не считаясь со временем, выполняли задания особенно старательно. На других участках работы среди лучших Марина Решетень, Алексей Никишев и др.

Но были (хотя их и единицы) и нерадивые. С плохой стороны показали себя З. Ситникова, Г. Хомякова, А. Турчанинова, В. Колтунов. Особенно возмутительно вели себя Т. Казанцева и Н. Гриневич. Обе они неоднократно вызывались руководителями работ и начальником сбоя, но это впрок им не пошло. Гриневич не хотела работать и считала, что ее никто не имеет права заставить, а если же она что и делала, то делала небрежно.

Т. Казанцева, работая телефонисткой (это считалось у студентов легким трудом), систематически опаздывала, а два дня вовсе не вышла на работу. Это не по-лесгафтовски. Неуважительное отношение к труду, к товарищам не могут быть терпимы в нашем коллективе.

Работой руководили преподаватели разных кафедр. Особенно добросовестно отнеслись к своим обязанностям А. И. Виноградов, В. А. Быстров, а также работники хозяйственной части В. М. Советов, О. Н. Белоусова, П. Ф. Кучерук, В. Д. Пашкин и Л. М. Кузнецова.

И. ШУСТЕР,  
старший преподаватель, начальник учебно-трудового сбоя

## ПЕРВАЯ ЛЕГТА

Вот и пришла долгожданная пора — начался учебный год. Мы — первокурсники. Но у нас уже есть все основания чувствовать себя в стенах института старожилами: каждый из нас успел внести свою лепту в общее дело во время сентябрьских учебно-трудовых сбров.

Многие работали в Кавголове. Как работали? Трудились на совесть.

Бригада электриков во главе с Сашей Зориным начала тянуть новую линию электропроводов. Дело трудное и опасное. Нелегко пришлось и нашим плотникам Сергею Бочкову, Виктору Кузину и Валерию Смирнову, сооружавшим судейскую вышку. Ответственная и интересная работа досталась бригаде Игоря Токарева: она строила пирс, трудились ребята в тяжелых условиях, в воде. После работы они приходили мокрые и усталые, но радостные. Радостные оттого, что, как и обещала бригада, строили с опережением сроков. Работу сдали досрочно.

Бригада Саши Чванова выпукала воду из центра катка. Они рулили вручную канавы. Стены осыпались, но ребята рулили снова и снова. Ну, а в бригаде Валерия Сергеева все были и архитекторами, и рабочими. Им, лыжникам, пришлось самим строить мост, названный нами «мостом лыжников». Ребятам и девушкам приходилось чистить канаву, укладывать плиты, забивать сваи, делать настил и т. д. Работа была окончена вовремя.

Бригада Гены Озерова пилила дрова. Дров было очень много (толщиной до 1 метра, а некоторые и больше). И они справились с заданием успешно. Антс Хейнсо работал один. Он колол дрова, этих дров хватит столовой на месяц.

Поработали хорошо. Постараемся так же хорошо и учиться.

Д. ВАЙСЕНБЕРГ, студент 1-го курса

## Агитаторы поработали хорошо

Среди избирателей 91-го и 94-го избирательных участков Красногорского избирательного округа. Агитколлективом была проведена большая массово-разъяснительная работа с избирателями.

Выборы по 91-му и 94-му избирательным участкам прошли на высоком идеально-политическом уровне, организованно. Основная масса избирателей проголосовала к 14 часам.

Особенно хорошо поработали председатель Участковой избирательной комиссии Н. Н. Дементьев, агитаторы А. П. Мороз, Е. А. Центер, Л. Н. Кофман,

Я. В. Хижняк, К. Г. Рябикова, А. Ли, П. Е. Большев, М. Г. Харчиков, К. А. Семенова, Л. В. Иванова, Е. Б. Сологуб, В. Ф. Афонина, Ю. Н. Верхало.

Не проявил активности секретарь комсомольской организации управления — агитатор Л. Усенко. Он даже не явился на участок в день выборов.

Могла бы сделать больше, чем она сделала в эти выборы, партийная организация управления института.

Т. ПОМОРЦЕВ,  
руководитель агитколлектива  
91-го избирательного участка